Тумилович Л.М. 207-370-080	Иванцова Л.М. 244-603-162	Баданина Н.А. 266-526-246
Многие обсерватории, начиная с древней, имеют купол в виде полусферы или сегмента. То есть они состояли из цилиндра и полусферы.


 В одной из программ, мы взяли графический редактор Paint, программу создания презентаций PowerPoint, текстовый процессор MSWord, нарисовали развертку своей обсерватории и расставили размеры.
Следующий вид обсерватории: купол имеет вид сегмента, а основание, как и в первом случае, цилиндр. 
Но есть обсерватории, которые имеют купол в виде пирамиды, а основание в виде прямой призмы.


Еще один вид обсерватории: купол представляет собой четырехугольную пирамиду, а основание - прямая четырехугольная призма. 
И последний вид обсерватории: купол представляет собой шестиугольную пирамиду, а основание - прямая шестиугольная призма.



Вот какие размеры мы получили
[image: ]
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Работа в вычислительном отделе.
Китайская мудрость гласит: «Я слышу – я забываю, я вижу – я запоминаю, я делаю – я усваиваю».
В вычислительном отделе мы подсчитали площади поверхности пола, стен и купола обсерватории. Для этого  повторили формулы нахождения площади и периметра прямоугольника и квадрата. Площадь круга и длину окружности. 


Площадь и периметр правильного шестиугольника. Вспомнили, что длина стороны в правильном шестиугольнике равна радиусу описанной окружности. 


  	Мы еще не изучали площади поверхности многогранников, поэтому ознакомились с некоторыми понятиями.
 Прямоугольный параллелепипед. С ним  еще встречались в начальной школе. 
В прямоугольном параллелепипеде все шесть граней – прямоугольники.
Все двугранные углы прямоугольного параллелепипеда – прямые.





Призма.
Прямая призма называется правильной, если ее основания  - правильные многоугольники. У такой призмы все боковые грани – равные прямоугольники.


 Площадью боковой поверхности призмы – сумма площадей ее боковых граней. 


Пирамида.
Площадь боковой поверхности правильной пирамиды равна половине произведения периметра основания на высоту боковой грани. 



Цилиндр.
Тело ограниченное цилиндрической поверхностью и двумя кругами, называется цилиндром. Цилиндрическая поверхность называется боковой поверхностью цилиндра, а круги – основаниями цилиндра. 



Площадь боковой поверхности цилиндра – площадь ее развертки. 


Сфера. Для того чтобы вычислить площадь поверхности полусферы или шарового сегмента надо знать площадь поверхности шара. Sсферы = 4πR2 
Тогда для полусферы: Sполусферы = 2πR2 
А для нахождения площади поверхности шарового сегмента надо знать высоту сегмента. Sсегмента = 2πRh 



После повторения основных формул мы  применили их для подсчета нахождения площадей поверхности  обсерватории. 
1 группа
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2 группа
[image: ]

3 группа
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4 группа
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В экономическом отделе  завершился последний этап работы над проектом. Строительство любого объекта опирается на определенную нормативную базу. Этой базой является, в первую очередь,  ГК РФ.
 «Строительные работы на объекте должны быть выполнены в соответствии с технической документацией, определяющей объем, содержание работ и другие, предъявляемые к ним требования, и со сметой, определяющей цену работ» (Гражданский кодекс Российской      Федерации, статья 743 ГК РФ). 
Любое строительство невозможно без предварительных расчетов финансовых  затрат. Этим мы и занимались. У нас получилось четыре проекта школьной обсерватории. Какой из них экономичнее и предстояло нам выяснить. Конечно, точный расчет у нас не получился (этим занимаются специалисты), но преимущество одного проекта над другим определить мы смогли.
Итак, нам надо было составить сметную стоимость проекта.
- Что такое смета? 
	ДОГОВОРНАЯ СМЕТА СТРОИТЕЛЬСТВА «КОРОБКИ» ЗАГОРОДНОГО ЖИЛОГО ДОМА

	Сметой учтена среднерыночная стоимость работ и стоимость материалов в ценах 2007 года.

	Сентябрь 2007 год

	площадь дома 500 м2

	 1расчётная единица = 28 рублей

	ПЕРЕЧЕНЬ РАБОТ и МАТЕРИАЛОВ
	Ед.изм.
	ОБЪЁМ
	ЦЕНА(р.ед.)
	СУММА(р.ед.)

	СТОИМОСТЬ РАБОТ
	 
	 
	 
	 

	1. Подготовительные работы 

	установка временных бытовых помещений (монтаж/демонтаж/амортизация) на период проведения работ
	штук
	1
	400
	400

	устройство-переделка  въездных ворот (при необходимости)
	штук
	0
	100
	0

	геодезическая разбивка осей здания с привязкой на участке
	смен
	2
	250
	500

	устройство временного туалета и душа 
	штук
	2
	50
	100

	 
	 
	 
	итого:
	1000

	2. Устройство временной дороги (при необходимости)

	Выполняется при необходимости, по дополнительному соглашению с Заказчиком.

	 
	 
	 
	 
	 

	3. Земляные работы 

	разработка грунта мех способом в отвал
	м3
	464
	8
	3712

	ручная подчистка грунта (дна траншей)
	м2
	310
	1
	310

	перемещение грунта к месту складирования
	м3
	199
	3
	597

	обратная засыпка грунта (пазухи) до отметки земли существующей (выполняется после устройства нулевого цикла)
	м3
	265
	7
	1855

	планировка лишнего грунта под полы
	м3
	199
	4
	796

	вывозка лишнего грунта с погрузкой (при необходимости)
	м3
	0
	12
	0

	 
	 
	 
	итого:
	7270

	4. Устройство нулевого цикла 

	устройство опалубки из доски (бетонная подготовка)
	м2
	46
	7,5
	345


Сме́та — документ, в котором вычисляется сумма затрат на проект, расписанная по статьям расходов (заработная плата, налоги и отчисления по заработной плате, хозяйственные расходы, приобретение комплектующих и прочее). 
- Есть ещё такое понятие, как «сметная стоимость».
Сметная стоимость — сумма денежных средств, необходимых для осуществления строительства в соответствии с проектными материалами. Сметная стоимость является основой для определения размера капитальных вложений, финансирования строительства, формирования договорных цен на строительную продукцию, расчётов за выполненные подрядные (строительно-монтажные, ремонтно-строительные и др.) работы, оплаты расходов по приобретению оборудования и доставке его на стройки, а также возмещения других затрат за счёт средств, предусмотренных сводным сметным расчётом. Сметы разрабатываются с целью определения средств, необходимых для финансирования капитального строительства зданий и сооружений.
Далее мы определили, из какого материала можно построить здание для обсерватории и сколько будут стоить строительные материалы.
Здание (или сооружение) должно состоять из основания, стен и вращающегося купола. Также нужна колонна, на которой будет установлен телескоп.  
Наша задача – определить стоимость материалов, необходимых для возведения основания, стен, колонны, купола.
- Как вы думаете, из какого материала можно сделать основание?
Стены? Купол? Колонну?
[image: i?id=57342885-65-72&n=21][image: ]Чертеж здания обсерватории

[image: i?id=57342876-56-72&n=21]В классических конструкциях опорой телескопа обычно служит труба, наполненная песком, гравием или каким-либо другим наполнителем для снижения вибрации. Если такой «карандаш» сделать высоким, что необходимо для максимального обзора, то в нем могут развиваться колебания, которые не позволят проводить ни визуальные, ни тем более фотографические наблюдения. Поэтому стены сооружения можно  сделать несущими и убрать другие опоры, заменив их достаточно надежным перекрытием. Оно должно быть очень тяжелым (в десятки раз превосходить вес человека) и виброустойчивым. Лучше всего отлить перекрытие из бетона, армировав стальными балками для придания необходимой формы и целостности, а затем положить его на прочную стену, например, из кирпича. 
При выборе материала для стен нужно учесть, что для устранения нелюбимых астрономами тепловых потоков, помещение под обсерваторией не отапливается. Поэтому толщину несущих стен из некоторых материалов в таком случае следует ограничить. При толстых стенах влага, замерзающая внутри кирпича, разрушает его в течении очень короткого срока (5–10 лет). Если стена тонкая, то влага успевает испаряться и не конденсируется внутри. Но на тонкие стены не установить тяжелое перекрытие, и, скорее всего, они станут источником вибраций всей конструкции. 
Выход из этой ситуации может быть следующим. Вспомним, что кирпичная заводская труба, имеющая высоту до 100 м и более, выдерживает сильнейшие ветровые, термические и статические нагрузки. Такие трубы стоят десятки лет. Круглое сечение сооружения по сравнению с квадратным выдерживает гораздо большую нагрузку. Но еще более мощную нагрузку вынесет многогранное сечение стен. Учитывая это, можно сделать стены такой толщины, чтобы они выдержали тяжесть перекрытия и не были подвержены разрушению постоянно замерзающей и оттаивающей влагой. 
Самый сложный вопрос – как сконструировать купол (от выбора материала до технологии креплений и механизмов вращения)? Известное решение – купол обсерватории изготовить из тесового каркаса и обшить небольшими досками, по виду напоминающими паркет или современную вагонку. Эта технология позволяет сделать элементы купола вручную. Нарезанные по заготовкам и склеенные между собой элементы из 20-мм фанеры – прекрасный каркас для купола, обладающего прочностью, влагостойкостью и эстетичностью. 
[image: ]Опора купола – самая трудная часть проектирования и работы. Обычно его основой служат металлические рельсы, по которым движутся закрепленные на куполе ролики. Но такая конструкция подразумевает очень высокую точность изготовления и требует применения специального оборудования. Можно  поступить следующим образом: установить ролики на стенах башни, а на них положить многослойное фанерное кольцо. Чтобы кольцо при вращении не съезжало со своего места, прикрепить дополнительные упорные ролики, останавливающие купол при радиальном смещении. И, наконец, нужно обшить каркас тонкой листовой фанерой и тонким оцинкованным железом. 
Далее по предложенной формуле каждая группа рассчитывала стоимость проекта, суммы получились очень разные, но самым экономичным и подходящим для нашей школы оказался проект, где стоимость купола 359 000 руб.
[bookmark: _GoBack]
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10.  В прямоугольном параллелепипеде 

все шесть граней – прямоугольники. 
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Прямая призма называется правильной, если ее основания  -

правильные многоугольники. У такой призмы все боковые 

грани – равные прямоугольники.
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Прямая призма называется правильной, если ее основания  - правильные многоугольники. У такой призмы все боковые грани – равные прямоугольники.





Призма.
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Площадью боковой поверхности призмы –

сумма площадей ее боковых граней. 
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Площадью боковой поверхности призмы – сумма площадей ее боковых граней. 
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Площадь боковой поверхности правильной пирамиды равна 

половине произведения периметра основания на высоту 

боковой грани.
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Площадь боковой поверхности правильной пирамиды равна половине произведения периметра основания на высоту боковой грани.
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Тело ограниченное цилиндрической поверхностью и двумя 

кругами, называется цилиндром. Цилиндрическая 

поверхность называется боковой поверхностью цилиндра, 

а круги – основаниями цилиндра. 
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Тело ограниченное цилиндрической поверхностью и двумя кругами, называется цилиндром. Цилиндрическая поверхность называется боковой поверхностью цилиндра, а круги – основаниями цилиндра. 
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Площадь боковой поверхности цилиндра –площадь ее развертки. 
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Площадь боковой поверхности цилиндра – площадь ее развертки. 
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